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Intelligens energiafelhasználás, tudatos fogyasztói magatartás, takarékossági szemlélet. Matematikai, fizikai, kémiai feladatok megoldása, a megoldások elemzése. Diagramok készítése.


Gondolkozz, és válaszolj!

1. Vajon a húst fogyasztó, vagy a vegetáriánus (nem húsevő) étrenden élő ember létfenntartása „gazdaságosabb”, vagyis melyik étrend megtermeléséhez szükséges összességében kevesebb energia?






A hús megtermelése során növényi takarmánnyal etetjük az állatokat. Az állat a takarmánynak csak egy kis részét tudja testének, hússzövetének gyarapítására hasznosítani. Összességében tehát, a hús megtermelése során aránytalanul sok növényi táplálék megy veszendőbe, ezért a vegetáriánus étrend „gazdaságossab”!

4 pont


2. Egy autó 90 km/óra sebességgel folyamatosan halad az autópályán, és 100 km úton 6 l benzint fogyaszt! 
Változna-e az autó fogyasztása, ha a 100 km úton 5 alkalommal 2 percre megállna, de ügyelne arra, hogy az átlagsebessége most is 90 km/óra maradjon? Indokold válaszod!







Az autó fogyasztása nőne, mert az ismételt megállások során elvesztette korábbi mozgási energiáját (hőenergiává alakult a fékezések során), és mindig újból és újból fel kell gyorsítania (gyorsítási munkát kell végeznie), hogy ismételten elérje az utazó sebességét a 90 km/óra sebességet!


4 pont

3. Egy hagyományos égő egy óra alatt annyi energiát fogyaszt, mint egy energiatakarékos 4 óra alatt. Kati íróasztallámpájában hagyományos égő van. A házi feladatát 1,5 óra alatt írta meg, utána rajzolgatott még egy fél órát, majd lekapcsolta a lámpát, és elment vacsorázni.
Lacinak apukája energiatakarékos izzót tett az íróasztallámpájába. Ő 1 órán át írt házi feladatot, majd még egy órát számítógépezett, utána ő is lekapcsolta a lámpát és vacsorázni ment.

Kinek a lámpája fogyasztott több áramot? Hány százalékkal fogyasztott többet?









Kati is, Laci is 2 órán át használta a lámpáját. Kati így négyszer annyi, azaz 300%-kal több elektromos energiát fogyasztott.
4 pont


4. Kati tudja, hogy ha fürdés helyett inkább zuhanyozik, akkor nemcsak a vizet, hanem az energiát sem pazarolja. Ha fürödne, naponta 140 liter vizet használna el, ha zuhanyozik, elegendő 70 liter víz is. Katiék négytagú családja zuhanyozni szokott. Laciéknál négyük közül ketten viszont fürödni szeretnek. Egy hónap alatt (30 nap) hány köbméterrel több vizet használnak el Laciék mint Katiék?










Katiék vízfelhasználása fürdésre 1 nap alatt 280 liter, egy hónap alatt 8400 liter. Laciéknál ezek az adatok 420 liter, illetve 12 600 liter. Egy hónap alatt a különbség 4200 liter, azaz 4,2 m3.

4 pont


5.  A Napból annyi energia érkezik egyetlen nap alatt a Földre, amennyivel 8 évig működtethetnénk a világ összes gépét. 
Ha otthon napkollektorral melegítjük a vizet a fűtéshez és a mosakodáshoz, akkor rengeteg energiát takarítunk meg. Laci apukája készített egyet és felszerelte a tetőre. Ettől kezdve a fűtésük 30%-át és a meleg vizük 70%-át a napkollektor biztosította.
Mennyit spórolt a család egy év alatt, ha eredetileg 6 hónapon át havonta 21 000Ft-ot fizettek a fűtésért és az év minden hónapjában 5500Ft-ot a meleg vízért?
Mire elkészült a napkollektor, Laci apukája 100 000Ft-ot költött rá. Hány év alatt térül meg ez a ráfordítás a megtakarításnak köszönhetően?




A fűtésen évente 21000x6x0,3=37 800Ft-ot, melegvíz előállításán 5500x12x0,7=46 200Ft-ot, összesen 84 000Ft-ot takaríthatnak meg. A 100 000Ft ráfordítás 1,19 év alatt térül meg.

8 pont


6. László túlsúlyos, minden étkezésnél figyelnie kell, hogy mennyi energiát visz be a szervezetébe. 
Kedden az ebédnél elfogyasztott 9 dkg rizst, 18 dkg párolt pulykamellel és 5 dkg csemege uborkával.
a.  Hány kcal-t vitt be a szervezetébe, ha alábbi adatok alapján számolt?






	élelmiszer
	kcal/ 100 gramm

	rizs
	360

	pulykamell
	169

	csemege uborka
	15






Rizs: 324 kcal
Pulykamell: 304,2 kcal
Uborka: 7,5 kcal, összesen 635, 7 kcal-t vitt be a szervezetébe.


4 pont

b. Egy nap átlagosan 1800 kcal-t vihet be a szervezetébe. A napi bevitel hány százalékát fogyasztotta el ebédnél? (Egészre kerekítve add meg a megoldást!)

1800 kcal-100%
635,7 kcal-35% az ebédre elfogyasztott mennyiség.
2 pont


c.  Délután 2 óra és 18 percet kerékpározott, az így elégetett energia 575 kcal óránként. Hány kcal energiát sikerült elégetnie?
1 óra alatt 575 kcal-t égetett el, 2 óra 18 perc (2,3 óra) alatt 1322,5 kcal-t.


2 pont


d. Hány százalékkal több energiát égetett el a kerékpározással, mint amit délben bevitt a szervezetébe? (Egészre kerekítve add meg a megoldást!)

Kerékpározás: 1322,5 kcal
Ebéd: 635,7 kcal→108%-kal több energiát égetett.
2 pont

7. Egy magyar lakos összes energiafelhasználása: 300 MJ/fő/nap. (MJ = mega joule, ami 106 joule-nak felel meg.) Az alábbi táblázat azt mutatja, hogy mely tevékenységgel hány MJ energiát használunk el.
	Tevékenység
	MJ/nap/fő

	Napi enni-, innivalónk
	8

	Világítás (365 nap)
	10

	Fűtés (150 napon keresztül)
	80

	Meleg víz (365 napon keresztül)
	4

	Utazás (300 napon keresztül)
	40

	Minden más
	158

	Összesen
	300





a. Az összes energiafelhasználás hány százalékát használjuk fel fűtésre? 

Összes energiafelhasználás:300 MJ
Fűtés: 80 MJ→27%-ot fordítunk fűtésre.
2 pont
b. Mennyi energiát spórolunk meg utazáskor, ha 3 héten keresztül csak kerékpárral járunk? (Egészre kerekítve add meg a megoldást!)
Utazás 300 napon át: 40Mjnap/fő, éves viszonylatban ez 12000MJ, napi átlag:33MJ. 21 napon át kerékpározunk, ekkor 693 MJ energiát takarítunk meg.




2 pont

8. Egy 70 kg-os ember az alapanyagcseréjéhez 24 óra alatt 7100 kJ energiát használ föl. Napi 10 órai munkavégzéshez, átlagosan 74 W teljesítménnyel számolva, 2700 kJ energiára van szüksége.
Számítsd ki az ember hatásfokát!
Mennyi a hatásfoka szerinted:
a. Izzólámpának?
b. Gőzmozdonynak?
c. Transzformátornak?

Az ember alapanyagcseréjéhez (amit mindig végez) 24 órára 7100 kJ, így 10 órára 

szükséges. A 10 óra hasznos munkavégzéshez pedig, további 2700 Kj.

Az ember hatásfoka: !


a. Izzólámpa hatásfoka kb. 4% (vagy még kevesebb), ezért cseréli le az EU most „energiatakarékos világítótestekre”.
b. Gőzmozdony hatásfoka: kb. 7-8 %.
c. Transzformátor hatásfoka általában 80-85%,, de a gondosan tervezett és kivitelezett elérheti  a 99%-ot is!
8 pont



[bookmark: OLE_LINK1]9. Manci bablevest akar főzni. Ehhez egy lábosba a csapból 4 liter 20 Co hőmérsékletű vizet ereszt, majd fölteszi a gáztűzhelyre, ahol 80 Co-ra melegíti, de meggondolja magát és elzárja a gázt.




a. Hány darab 50 kg-os cementes zsákot lehetne a 10 m magas padlásra fölvinni az „elpazarolt” hőenergiával?


A 4 l víz 4 kg tömegűnek vehető, ezért a 20 Co hőmérsékletű víz 80 Co-ra melegítéséhez szükséges hőmennyiség: ,azaz ~1MJ energia szükséges.

Továbbá, 1 db 50 kg tömegű cementes zsák 10 magasra emeléséhez 



Tehát az 1 MJ energia: db cementes zsák padlásra cipelésére elég!
6 pont
b. Hány Ft-ért ad ennyi hőenergiát a gázszolgáltató?

Vagy utána nézéssel (internet, telefon stb.), vagy általános tájékozottságból (gázszámla) tudjuk, hogy a TIGÁZ 1MJ hőértékű gázmennyiséget 3Ft-ért ad.(2011 december).
4 pont
c. Becsüld, meg hány Ft-ért vállalná ezt a munkát egy rakodómunkás?


Itt rugalmasan minden ésszerű becslés elfogadható! Ha csak 100 Ft-ot kérne (ettől biztosan többet) egy cementes zsák padlásra cipeléséért a rakodómunkás, akkor is Ft-ot kérne, ehhez képes a 3 Ft aránytalanul kevésnek tűnik!
2 pont
d. Véleményed szerint olcsó, vagy drága a gáz?
(A földgáz ára 3Ft/MJ, a víz fajhője 4200 J/kg Co, a gravitációs gyorsulás értékét közelítőleg 10 m/s2-nek lehet venni!







A példából levonható következtetések:
1. A hőenergiának igen nagy a fajlagos energiasűrűsége. Ezért érdemes takarékoskodni vele!
2. A hőenergiának csak kis része fordítható mechanikai munka végzésére.
3. A gázenergia relatíve nagyon olcsó (bár nem megújuló energia), a fizetésünk relatíve nagyon kevés!


2 pont



10. Az emberi szervezet életműködése folyamatos energia bevitelt kíván. Az energia táplálék formájában jut szervezetünkbe. Az élelmiszerek csomagolásán feltüntetik, mennyi energiát tartalmaznak.
A Sport csoki csomagolásán 1780 kJ van föltüntetve!
Mennyi ideig világítana ennyi energiával egy 60 W-s izzólámpa?









, ebből  A Sport csoki W = 1780 kJ energiát tartalmaz. Így , azaz 8,22 órát lehetne ennyi elektromos energiával világítani. 
4 pont














11. Értelmezd a grafikont!

Az alábbi grafikon egy maratoni futó „ergométeres” adatait ábrázolja.

A V’O2 (kék színnel) bal oldali függőleges tengely jobb oldala) a terhelés közben kilégzett oxigén mennyiséget, V’CO2 (piros színnel) jobb oldali függőleges tengely bal oldala) a terhelés közben kilégzett széndioxid mennyiséget, a pillanatnyi teljesítményét Watt (zöld színnel) jobb oldali függőleges tengely jobb oldala) a pillanatnyi teljesítményt ábrázolja. A vízszintes tengelyen az idő van feltüntetve min (perc) mértékegységben.
Láthatjuk, a futó „szenvedése”, a mérés kb. 18 percig tartott!

Határozd meg, olvasd le a grafikonról, hogy a futó hány Watt teljesítmény leadására képes tartósan (amíg a szervezetét képes ellátni a folyamatos működéséhez szükséges oxigénnel!












Ahogy az ábrán látható, a kilélegzett VCO2 több lesz a kilélegzett levegőben, mint a kilélegzett VO2, tehát a futó szervezete oxigénhiányos lesz (anerob állapot), ott a piros grafikon a kék fölé emelkedik. A piros és a kék grafikon metszéspontjánál a zöldről leolvasható, hogy a futó 175 W teljesítményre képes tartósan, akár több órán keresztül is!











6 pont

















12. Ábrázoljátok grafikonon az alábbi táblázat adatait! Elemezzétek az adatokat! 



	Különböző erőmű típusok tüzelőanyag felhasználása és szennyezőanyag-kibocsátása (1000 MW-os teljesítmény, évi 6600 órás kihasználtság (75%), összességében tehát
 évi 6.600 GWh villamos energia termelése esetén, adatok tonnában)

	Szénerőmű
	Lignit- erőmű
	Olajtüzelésű erőmű
	Földgáztüzelésű erőmű (CCGT)
	Atom-erőmű

	2 000 000   
	7 600 000   
	1 289 768   
	920 000   
	20   

	3 800 000   
	4 800 000   
	3 270 047   
	1 600 000   
	0   

	5 200 000   
	6 600 000   
	4 496 314   
	2 200 000   
	0   

	3 800   
	4 300   
	3 134   
	1 200   
	0   

	3 800   
	4 300   
	3 134   
	3 500   
	0   

	600   
	640   
	470   
	200   
	0   

	150 000   
	950 000   
	2 000   
	0   
	0   




















A táblázat a nem megújuló energiaforrásokkal működő erőművek tüzelőanyag és oxigén felhasználását valamint káros anyag kibocsájtását hasonlítja össze. A táblázat adataiból kitűnik, hogy a lignit erőmű tüzelőanyag és oxigénfogyasztása a legnagyobb, ugyanakkor az üvegházhatású gázok, por és hamu kibocsájtása is itt a legmagasabb. Az atomerőmű ebből a szempontból a legoptimálisabb mutatókkal rendelkezik. A hagyományos energiaforrások közül a földgáz tüzelésű erőművek káros anyag kibocsájtása a legkisebb.


















































10 pont

13. Készítsetek az alábbi útmutató felhasználásával egy ”ppt-t” prezentációt! 	

A diasor hét diából álljon! Figyeljetek a kép méretére!
A képméret a következő legyen: Dokumentum-kicsi (800x600 képpont)!
A dia témája: „Az E-hulladék”
· Az első dia: Címdia, amely dián az „E-hulladék” cím és a csapat neve legyen olvasható.
· A második dián: az szerepeljen, hogy „Miért nem szabad a használhatatlanná vált elektronikus berendezéseket a háztartási hulladék közé dobni”?
· A harmadik, negyedik dián: fejtsd ki, hogy milyen veszélyes anyagokat tartalmazhat az e-hulladék, és ezek mikor válnak veszélyessé!
· Az ötödik dia: arra a kérdésre válaszoljon, hogy miért érdemes gyűjteni és leadni a feleslegessé vált elektronikai berendezéseket?
· A hatodik dia témája: Mi lesz a leadott hulladék sorsa?
· Végül a hetedik dián: gyűjtsd össze, hogy lakókörnyezetedben hol lehet leadni a feleslegessé vált e-hulladékokat?

14 pont

14. Foglaljátok Word táblázatba az alábbi grafikonról leolvasható adatokat, s írjátok le 1 oldalban a véleményeteket, észrevételeiteket! 


















TÁBLÁZAT :									                        20 pont
                                                                                                                      Összesen:114 pont
[bookmark: _GoBack]
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